

Telegrame externe

M. Sa Regele a numit pe d. Victor Iamandi Consilier Regal

Răsplătirea meritată a unui mare reformator și ctitor al românismului



București, 24 (SIR). — S'au împlinit în toamna aceasta șase ani de când d. Victor Iamandi a fost numit subsecretar de stat în cabinetul I. G. Duca.

De atunci, cu o întrerupere foarte scurtă, d. V. Iamandi a făcut parte din toate guvernele care au fost aduse în fruntea treburilor publice. În toate a depus o activitate apreciată unanim, isbucind să infăptuiască radicale și importante reforme. Întâi la Ministerul Cultelor și Artelor și mai apoi la justiție. Între aceste reforme, cea mai importantă care îl așează printre ctitorii românismului este: unificarea legislației, desăvârșită într'un foarte scurt timp, dar în condiții care înfrunesc cele mai pretențioase cerințe științifice de specialitate.

M. S. Regele, apreciind activitatea desfășurată cu atâta pricepere și inepuzabilă putere de muncă, l-a numit eric Consilier Regal. Înalta distincțiune acordată d-lui V. Iamandi este nu numai răsplata pentru energia și obiectivitatea cu care d-sa a slujit totdeauna întru interesul superior al țării, dar și un semn de definitivă consacrare.

D. prof. N. Iorga dă în judecată pe d. Sever Bocu

Acțiunea este motivată de apariția articolului „Măncătorii de morți”, injurios la adresa distinsului istoric



București, 24. (SIR). — Parchetul a deschis acțiune publică pentru injurii, împotriva d-lui Sever Bocu, din Lipova, județul Timiș-Torontal. D. Bocu a dat ziarului „Vestul” din Timișoara un interviu purtând titlul: „Măncătorii de morți”, prin care d. prof. N. Iorga este violent atacat, cu o serie de afirmații insultătoare, fapt care a și atras suprimarea ziarului D. Bocu, spre a fi mai sigur că d. Iorga a luat cunoștință de articolul incriminat, a dat dispoziții unui redactor să-l trimită d-lui prof. Iorga. D-sa primindu-l, s'a adresat parchetului, care a procedat la cele legale.

N. R. La telegrama de mai sus adăugăm că articolul incriminat, „Măncătorii de morți” în realitate n'a apărut în „Vestul”, el fiind la timpul său, acum câteva săptămâni, cenzurat în întregime. D. prof. Iorga, cum reiese și din telegrama „Rador”, a luat cunoștință de articolul în chestie dintr'un exemplar de ziar necenzurat, care i s'a trimis în plic. Ce privește suprimarea „Vestului”, nici direcția ziarului și nici organele cenzurii n'au primit încă nici un ordin în acest sens.

4 ani

dela venirea la putere a primului ministru bulgar

Sofia, 25. (Rador). — Agenția telegrafică bulgară transmite: Presa consacra lungi articole celei de a patra aniversări a venirii la putere a președintelui George Kiosseivanoff, scoțând în evidență realizările în cadrul programului său, inspirat în primul rând de preocuparea redresării interne în toate domeniile vieții naționale, prin consolidarea ordinii, sporirea bunei stări a maselor populare și salvarea păcii, prin instaurarea bunei înțelegeri cu toate țările și în primul rând cu vecinii.

Dezavuarea contelui Csáky

În atmosfera, înseninată în ultimul timp a Orientului Apropiat, a căzut cât se poate de nepotrivit ca ton discursul pronunțat deunăzi de contele Csáky, cu ocazia discuției bugetului ministerului de externe la Camera maghiară.

Se cunoaște acest discurs din rezumatul publicat în ziarul românesc, cari l-au și comentat după cuviință. S'a arătat și în coloanele „Daciei” că intervenția aceasta intempestivă în relațiunile dintre statul român și minoritatea maghiară nu era nici admisibilă, dar nici necesară pentru ameliorarea soartei acelei minorități. Regimul cel nou, al Renașterii Naționale, a rupt definitiv cu tradiția de tergiversări și de târguri electorale cu reprezentanții mai mult sau mai puțin autorizați ai minorităților. Prin geniala concepție a grupării totalității forțelor creatoare din țară într'un unic organism politic, Frontul Renașterii Naționale, s'a rezolvat și problema minoritară, artificial inveninată până acum câțiva timp. Egalitatea de drepturi — pusă în cumpănă cu egalitatea de datorii — pentru toți cetățenii utili ai țării, fără considerare la neam și limbă, este un principiu clar rostit și cinstit aplicat în România ritmului nou. Minoritățile din țară, bucurându-se de egalitate de tratament, au o soartă de invidiat în comparație cu minoritățile din anumite alte țări.

Ce spunem mai sus nu este opinia oficială, sau măcar opinia românească. Minoritatea maghiară a găsit destule prilejuri ca să-și arate sentimentele. Chiar după discursul recent al contelui Csáky, anume potrivit așa ca să redez-tepte unele visuri himerice la cei cari refuză să vadă realitățile istorice, presa maghiară din România s'a grăbit să dezavueze pe apărătorul nechemat și nedorit.

În acest sens este extrem de interesant și semnificativ articolul de fond apărut ieri în ziarul timișorean „Déli Hírlap”.

După ce se expune poziția luată de presa românească față de discursul ministrului de externe maghiar, ziarul maghiarilor din Banat, constată:

„Fapt este, că dela lichidarea partidelor, în locul stărilor haotice de altădată, domnește liniștea și toate minoritățile etnice activează în F. R. N.” „Membrul guvernului, în discursurile rostite au vestit o atitudine de înțelegere față de minoritățile etnice, iar în ministerul minorităților, organizat între timp, reprezentanții maghiarimii au și fost ascultați. Statutul minorităților etnice a contribuit și el la clarificarea problemei minoritare.”

„Déli Hírlap” arată pe urmă demersul făcut de reprezentanții parlamentari ai Maghiarilor la răposatul președinte al consiliului de miniștri, Armand Călinescu, spre a-l mulțumi, în vorbă și în scris, pentru tratamentul aplicat minorității maghiare. Iată sfârșitul articolului: „Acest lucru a fost stabilit de către reprezentanții oficiali ai maghiarimii, cari au simțit obligația de a face acea declarație în urma constatărilor lor. Ca o complectare, deputatul de Timiș, Péter János a declarat, în discursul rostit la adunarea F. R. N. ținută la Cinematograful Capitol, că maghiarimea este mulțumită de situația ei și n'are nici o plângere contra tratamentului ce i se aplică.”

Atunci ce scop urmărește contele Csáky?

N. I.

Tunel sub Canalul Mânecii între Franța și Anglia

Paris, 25. (Rador). — ÎNTR'UN COMUNICAT PUBLICAT DE GRUPAREA FEDERAȚIEI REPUBLICANE, SE SPUNE: „DUPĂ EXAMINAREA SITUAȚIEI ECONOMICE, GRUPUL FEDERAȚIEI REPUBLICANE CREDE CĂ E DE DATORIA SA SE ATRAGĂ ATENȚIA GUVERNULUI ASUPRA INTERESUL EXCEPTIONAL PE CARE-L PREZINTĂ ÎN ÎMPREJURĂRILE ACTUALE, CA, DE ACORD CU GUVERNUL BRITANIC, SĂ NU SE MAI ÎNTARZIE CU ÎNCEPEREA LUCRĂRILOR LA TUNELUL PE SUB CANALUL MANECII.”

pesta, 25. (Rador). — Comisia a camerei deputaților în unanimitate a acceptat proiectul legii de reorganizare electorală, așa cum a fost depus în guvern. Discuția pe articole începe mâine viitoare.

Buenos Aires, 25. (Rador). Ambasadorul în Berlin al Argentinei a telegrafiat guvernului de externe că guvernul argentinian a ordonat eliberarea vasului lituanian „Arija”, care fusese confiscat și pe bordul căruia se afla o cantitate de armament destinată în întregime Armatei Măsură a fost luată în urma discuțiilor Argentinei la Berlin.

PARA, 25. (Rador). — După ultimul număr al personelor omorâtoare, cutremurul din regiunea Caucaz, se ridică la 16,5 metri și copii, iar al râniților la 26.500 de clădiri s'au prăbușit.

Paris, 25. (Rador). Un consiliu de urgență polonez a avut loc la Angers. În discuție a fost proiectul lui Sikorski, primul ministru, a căruia expoziție acupra vizitei sale la Moscova și a întrevederilor cu dd. Chamberlain și Halifax, după care a subliniat necesitatea luptei pentru independența Poloniei.

Belgrad, 25. (Rador). — O delegație iugoslavă a plecat Joi seara pentru Berlin, unde urmează să cumpere o cantitate de bumbac.

Praga, 25. (Rador). — O misiune daneză, prezdată de prințul Frederic a sosit aici, unde urmează să examineze cu reprezentanții guvernului britanic chestiunile schimburilor comerciale între cele două țări, așa cum se cere în urma izbucnirii războiului.

Berlin, 25. (Rador). — Ismet Inonu, președintele republicii, a primit Joi pe ambasadorul Reichului, care i-a transmis felicitările d-lui Hitler pentru felicitările adresate în urma neresușitei misiunii dela Munchen. La audiență a fost și Saracioglu, ministru de externe care a oferit apoi un dineu în onoarea ambasadorului Reichului.

Vienna, 25. (Rador). — D. Macek, președintele consiliului, a făcut Joi discurs în fața d-lui Cădere ambasador al României.

Delhi, 25. (Rador). — Comitetul indian al congresului indian a adoptat o rezoluție, prin care se lasă posibilă negocierea cu guvernul britanic în care se precizează că acest comitet va examina toate căile posibile pentru a se ajunge la un acord.

BRUNAS, 25. (Rador). — Numeroși soldați poloni, internați în lagărele de detenție din Lituania, au hotărât să organizeze la domiciliile lor din regiunile ocupate actualmente de Uniunea Sovietică.

Paris, 25. (Rador). — Ministerul de externe anunță ca Joi, în cursul unor tratative experimentale la uzinele de război de la Anzhanak, o mină a făcut explozie, ucărând cinci persoane, și anume doi francezi și trei pirotecnici. Sunt mai răniți, printre cari și doi ofițeri.

Paris, 25. (Rador). — „Reuter” credea că în sesiunea din 7 Decembrie consiliul fascist, urmează să examineze chestiunea drepturilor neutre.

Paris, 25. (Rador). — DNB află că d-lui Molotov, d-na Paulina Molotova, care până acum avusese funcția de comisar al poporului pentru pescuitului, a fost desărcinată de funcțiune. Din aceeași sursă se află că soția d-lui Molotov va obține alt post.

Telegrammele trimise M. S. Regelui și I. P. S. S. Nicolae Bălan, de către preoțimea din tractul Timișoara

În numărul nostru de ieri am scris despre conferința catehetică a preoțimii din tractul Timișoara. Le sfârșitul acelei conferințe, preoțimea a expediat următoarele telegramme:

M. Sale Regelui Carol II.
Preoțimea ortodox-română din tractul Timișoara adună în conferința catehetică de toamnă își îndreaptă privirea spre Acela care conduce destinele scumpei noastre țări, plin de grațitudine pentru înalta aprobare dată pentru înființarea mult așteptatului deșiderat bănațean: înființarea Episcopiei de Timișoara!

Sănătate!
Înalt Prea Sfințit Sale dr. Nicolae Bălan mitropolit

Sibiu.
Preoțimea ortodox-română din tractul Timișoara adună în conferința catehetică de toamnă, văzând îndeplinită dorința enoriașilor noștri bănațeni de a avea o Episcopie, respectându-se prin aceasta testamentul marelui Mitropolit Șaguna, Vă exprimă sincerile și cordialele mulțumiri pentru obolul cu care ați contribuit la îndeplinirea acestui deșiderat bănațean, de a avea pe granița de Vest, încă o stâncă a creștinismului.

S'a mai trimis o telegramă cu acelaș conținut P. S. S. Andrei, episcopul Aradului.

Un moș din Pișchia și-a omorât nevasta cu sapa

El a fost condamnat la 15 ani temniță grea și 8 ani degradare civilă

— Urmărire beției —

Timișoara, 25. — La secția criminală a Curții de Apel s-a judecat ieri procesul fiorosului omor săvârșit astă vară în comuna Pișchia din județul nostru. Săteanul Petru Dăcu, în vârstă de 60 de ani, bun gospodăru, proprietar de 10 jughere de pământ, om însurat de 37 de ani și tată a doi copii mari, — a intrat în păcate.

Patima beției a pus stăpânire pe simțurile lui. Ii plăcea vinul și țuica, și nu mai puțin îi plăceau petrecerile cu femei ușurate.

VINDE CASA ȘI O BEA

Ca să-și poată satisface capriciile Dăcu nu vrea să știe nimic de situația familiei sale, ci vinde pe rând nouă jughere pământ arabil din care cei doi copii și mama lor muncind își câștigau pâinea cea de toate zilele. Bani i-a băut ca un smintit. Când a ajuns la fundul pungii a vândut doi cai, apoi și-a vândut și casa.

Soția și cei doi flăcăi — unul de 33 de ani iar altul de 16 — din această pricină erau în permanent conflict cu bețivanul. După ce a vândut și casa certurile s-au înțet. Băiatul cel mai mare s-a mutat dela ei, iar cel mai mic fiind mai slăbuț și mai fricos, a ră-

mas pradă brutalităților. Femeia e bătută mărar ori de câte ori îi atrage atențiunea că vor rămâne pe drumuri.

BESTIA ȘI SAPA

În ziua fatală, băuse de dimineața la birt. Venit acasă se ceartă iar cu soția și folosindu-se de prilejul că fiul cel mai mic nu era acasă, ia o sapă din șopron și o izbește pe nevastă-sa destul de puternic, că aceasta cade jos. Inversunat începe a o lovi cu toată puterea în cap.

La strigăteleperate ale femeii au venit la poartă vecinii. Scena se petrecea în curtea casei. Vecinii au văzut cum bestia izbea în femei cu muchia însângerată a sepii. Fiul victimei vrând să vină în ajutor, bestia l-a alungat cu aceeaș sapă sub amenințarea că-l va omori și pe el.

Martorii au declarat că criminalul a continuat a o lovi pe femei chiar și după ce aceasta a încetat din viață. Autoritățile sesizate au găsit pe victima în mijlocul curții iar pe criminal cu sapa în mână, lângă ea.

Curtea a condamnat pe criminal la 15 ani temniță grea și 8 ani degradare civilă, socotindu-i prevenția de 5 luni.

CRONICA ARADULUI

SINUCIDAREA UNEI PROSTITUATE. Prostituta Ecaterina Kobriez de 21 ani, din Str. Leilor 3, s'a aruncat în stradă din locuința sa situată la etajul I. În stare gravă a fost dusă la spitalul Central, unde după un ceas de chinuri a încetat din viață.

HOȚ ÎNAINȚAT PARCHETULUL. Gheorghe Guiaș din Cafea Șaguna a fost înaintat parchetului pentru că când era în restaurantul Stefu, a furat un palton în valoare de 4000 lei dela femeia Agneta Fani.

FURTURI. Filip Draga din Str. Sava Raicu a reclamat poliției că din locuința i s'au furat 2 perechi de cizme, în valoare de 3500 lei.

— Samuil Fried din Str. V. Babeș, a reclamat poliției că din curtea locuinței i-a fost furat un covor în valoare de 20.000 lei. După înregistrarea reclamației, covorul a fost găsit sub o ladă din curte.

— Simion Rafila din Str. V. Hotăran, a reclamat poliției pe Francisc Zarvas din Piața Plevnei pentru că l-a furat diferite lucruri în valoare de 7000 lei.

UCENICI DISPARUȚI. Petru Birkenhauer, proprietarul unei salon de coafură, a reclamat poliției că ucenicii săi, Otto Braun din Calea Șaguna 85 și Pavel Farago din Str. Porumbaru 6, au dispărut, atât dela salon cât și dela locuința părinților lor.

MOARTE. Omega Dumitru din Str. Arhanghelului Nr. 6, care a fost internat în spital fiind lovit de un autocamion militar, a încetat din viață.

SPARGERE. Floarea Găicean din Str. C. Brâncoveanu, a reclamat poliției că necunoscuți i-a spart locuința, furându-i diferite obiecte în valoare de 1800 lei.

DELA PRIMĂRIA MUNICIPIULUI. În urma propunerii serviciului tehnic municipal, primăria a dat o ordonanță prin care dispune că în viitor nu se va acorda nici o autorizație de edificare până ce proprietarul imobilului nu va asfalta trotuarul din fața terenului. În cazul când se va contraveni la ordonanța pomenită, primăria va executa lucrările, iar costul lor, plus o amendă de 2000 lei, va fi încasată pe cale administrativă.

STREINI INTERNAȚI. În cursul controlului făcut de serviciul de siguranță a poliției, 25 cetățeni streini cu domiciliul în Arad, au fost trimiși în tabere de internare înstituite în acest scop. Motivul internării acestora este faptul că nu au îndeplinit condițiunile cerute cetățenilor streini domiciliați în țară. Controlul continuă și probabil, vor fi internate și alte serii de streini.

CERTIFICATE PENTRU INTENDENȚI ȘI PORTARI IMOBILELOR. La chestura poliției locale, a început distribuția, pe circumscripții, a certificatelor pentru intendenții și portarii imobilelor din localitate.

PRIMA ZĂPADĂ. În noaptea de Joi spre Vineri, a început să cadă prima zăpadă de anul acesta. Zăpada a continuat să cadă până Vineri la prânz, însă din cauza temperaturii destul de ridicată, s'a topit. A fost primul semn al iernii din acest an și bucuria copiilor neștiutori, cari au rămas ulmiți de fulgii mari ce cădea lenes din nouri...

ȘEZĂTOAREA OARBELOR. Internele așezământului de carbe, organizează Duminică după amiază, la orele 4, o șezătoare, în sala Casel Naționale din Pârmeava, Str. Dobanților Programul va fi compus din diferite producțiuni ale carbelor din așezământul din Str. Barău.

Mica publicitate

Copil de suflet, dau, în etate 8 ani, școlar eminent cu note printre cei mai buni, și din motive grele familiare nu pot al crește mal omeneste, mai ales neavând mamă lângă el. Informațiuni la Adm. ziarului, condițiuni n'am.

Căme de vânătoare, rasă „brach”, de șase luni, de vânzare: L. Str. Eugen de Savoya Nr. 4, et. II. Surdu.

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „DACIA” caută vânzători de ziare. Doritorii a se prezenta de urgență la administrație.

Firmele sucursale nu mai au nevoie de autorizație pentru a funcționa

O interesantă jurisprudență a rezultat la secția III-a a tribunalului local în urma judecării acțiunii introduse de firma „Intercontinentală”. Conform noiei legi a firmelor de comerț, sucursalele nu trebuie să mai obțină autorizație specială pentru funcționare. Autorizația în general se dă firmelor noui, de cătră o misiune prezidată de un consilier, și ea se referă la necesitatea înființării firmei.

Camera de industrie și comerț a respins întotdeauna cererile de înmatriculare a sucursalelor de firme.

Firma „Intercontinentală” făcând apel tribunalul a dat sentința prin care stabilește ca înmatricularea unei sucursale în controalele Camerei de Industrie și comerț nu este condiționată de aprobarea comisiei care să se pronunțe dacă sucursala e necesară sau nu.

Prin această hotărâre se pune capăt la o mulțime de inconveniente pe care le aveau de suportat firmele mari în desvoltarea și mărirea sucursalelor lor.

Biletele de identitate ale locuitorilor din zona de frontieră se confecționează de tipografia ținutului

Timișoara, 25. — Biletele de identitate, cu și fără fotografie, ale locuitorilor din zonele de frontieră — despre care s'a mai scris în ziarul nostru — se confecționează de tipografia ținutului Timiș.

Comunele interesate se vor aproviziona deci cu asemenea bilete deadreptul dela ținut.

În comunele unde există birouri de populație și deci locuitorii au deja bilete de identitate, nu se mai impune procurarea de bilete noi. Acolo vor fi valabile biletele existente, cari trebuie în să vizate de autoritățile milita.e.

În ținutul Timiș avem zone de frontieră în județele Timiș-Torontal, Severin, Caraș și Arad. Județul Hunedoara, care cade în interiorul țării, nu are asemenea zone.

Locuți în BUCUREȘTI numai la

Grand-Hotel „LAFAYETTE”

Situația cent. ală. Col. I. Eftin

CALEA VICTOR EI Nr. 11

Telefon 3-34-10

Inspecțiile Excelente Sale d-lui rezidenți regal, la Oravița

TIMIȘOARA, 25. — După cum am anunțat alaltăieri, Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta a fost de două zile în inspecție la Oravița. Excelența Sa a fost însoțit în acest drum de d-nii: dr. Iuliu Ionescu, inspector general administrativ, Aurel Bobei, șeful serviciului financiar al ținutului și Liviu Ionașcu, șeful administrației locale.

În prima zi de inspecție, Excelența Sa a mers la prefectura județului Caraș, la primăria Oravița, la pretura plasei centrale, la administrațiile financiare, la Camera de agricultură și la școli. Liceul „General Drăgălina” și institutul „Notre Dame” au fost vizitate de Excelența Sa cu deamănătu.

Joi, în ziua doua de inspecție, Excelența Sa a vizitat comitetul școlar județean, comitetul școlar al liceului „General Drăgălina” și serviciul tehnic al județului.

Insoțit de d. col. Seracin, prefect județului Caraș, și de d. primpreș Vițianu, Excelența Sa a vizitat și diferite institutii din Oravița.

În ziua doua a inspecției, Excelența Sa a fost și în comuna Cacova, unde cercetat amănunțit mersul administrației comunale.

Nouii avansări în magistratura din ținutul Timiș

Timișoara, 25. — M. S. Regele a semnat un decret prin care se face o nouă mișcare în magistratură.

Nouii magistrați avansați din ținutul nostru sunt:

D. Gheorghe V. Oprishanescu, procuror la Curtea de Apel din Timișoara, numit consilier la S. I a acelei Curții, în locul vacant;

D. Nicolae C. Alexandrescu, președinte la S. II a tribunalului Hunedoara, se înaintează consilier la Curtea de Apel din Oradea, în locul d-lui Gheorghe Buteanu înaintat;

D. Petre M. Voinea, președinte S. I a tribunalului Timiș-Torontal, înaintează consilier la S. II a Curții de Apel din Timișoara, în locul vacant;

D. Nicolae M. Bărbat, președinte S. IV a tribunalului Timiș-Torontal, înaintează consilier la Curtea de Apel din Timișoara, pe ziua de 1 Ianuarie 1940, în locul d-lui Vasile M. Dimitriu demisionat;

D. Nicolae Fințescu, judecător gradul de președinte de tribunal, la decădatoria mixtă, din Orăștie, județul Hunedoara, se înaintează procuror Curtea de Apel din Oradea, în locul d-lui Constantin M. Constantinescu, numit alt post.

Numirile, confirmările, înaintările permutărilor de mai sus, afară de acele cu data menționată, se fac pe ziua de Decembrie 1939.

„RESTAURANTUL CENTRAL” vis-a-vis de Poșta Centrală

aranjează Sâmbătă seara o mare cină de lepure cu găluște și ¼ de vin Lei 25

Bucătărie excelentă — Vinuri renumite de Alba-Iulia — Abonamente cu prețuri reduse

Propr. Iosif Kardos

Raporturile româno-maghiare problema minoritară

apuns ecourilor provocate de articolul cu titlul de mai sus

II.

coloanele ziarului „Dacia” con-
le G. Luca se ocupă atât de arti-
meu, cât și de ecoul provocat.
este consacrat d-lui Vuchetich,
în constatări sale se evidențiază
ell, în ce privește realizarea acestei
epieri.

urind dela punerea în front a celor
onari — Ady și Goga — d-sa nu
e în apropiere, intrucât îi lipsește
ia esențială: sinceritatea.

ntem de acord în a constata că în
străduințelor comune stau barate
esele clasei feudale și nu a mase-
lor două popoare.

semenea sunt de acord cu con-
rea, că atât în vremurile de după
Diplomei din Octombrie
(1918), cât și în timpurile revoluției
1948, când poporul român unitar a
și să-i croiască posibilități pentru
i liber, clasa feudală a văzut peri-
a acestor străduințe.

asa feudală nici cu bunăvoință nu
fi acuzată de a fi dus o politică
abilă poporului, ea prefera absolu-
care excludea mulțimea dela
șul drepturilor și libertăților ce-
ști. De aceea socot, că confratele
ica greșeste, când confundă po-
maghiar cu mentalitatea descrisă
sus. Tocmai în acest domeniu este
de munca noastră, prin care în
șul concepției democratice să se
veze apropierea maselor celor
popoare.

esele călătorii, ce le-am făcut re-
în țara vecină, am putut constata,
mărul acelor persoane intelectua-
majoritate originare din popor,
recând peste orice prejudecăți,
inregimentate în rândul acelor,
red în necesitatea și posibilitatea
ierii celor două popoare, crește
en. În scrierile lor aparute se accen-
fără ocol, că a sosit timpul recu-
erii realităților. Din acest motiv
t expuși în permanență să su-
rigorile legilor și invectivele de
tori din partea clasei dominante.

vremurile de azi toate argumen-
și noțiunile de dominație sub orice
decât cel etnic, sunt perimate și
rante și astfel în această perioadă
tăților internaționale și stră-
nțele noastre să le concretizăm în
puncte principale:

și: În teritoriile revenite Româ-
rin tratatul dela Trianon, deși nu
reprezintă un număr aproape
față de cel al ungarilor, cu toate
ea din vremuri îndepărtate am
e alături de Unguri pentru exis-
în nivelul de trai — înțelegând
poporului — n'a fost prea mare
iere înainte de 1848. Ambele
re au trăit subjugate de clasa do-
mă și orice încercări de apropiere
e au fost zădărnice. Domina-
austriacă, cu excepțiunea lui Met-
a favorizat întotdeauna tendin-

țele de zădărnice a oricărei apropieri,
pentru că și singura bază a acestei do-
minanții de clasă: coroana habsburgică
a recunoscut, că numai așa se poate
prelungi agonia edificiului subred al
imperiului austro-ungar. Apropierea
sufletească a celor două popoare totuși
a creiat urme, cari există și astăzi.
Această apropiere a fost apoi promo-
vată și după preluarea imperiului, în
special prin realizarea reformei agra-
re. Clasa feudală cu toate acestea a
ignorat starea de fapt schimbată și în
mod consecvent s'a alimentat în sfor-
țările de a domina, din reminiscențele
trecutului, întărind prin aceasta spiri-
tul iredentismului. Am însă convinge-
rea, că aceste străduințe reprezintă ul-
timele zvârcoliri și de aceea pentru vii-
tor va trebui să lucrăm pentru a infil-
tra în sufletul maselor această credin-
ță.

A doua oară: Va trebui să căutăm
platforma posibilităților practice pen-
tru colaborarea în viitor, în scopul de
a exterioriza încercările slabe de până
acum. Acest rol destul de greu revine
intelectualilor români și în deosebi ti-
nerei generații care s'a ridicat după
război și care va trebui să colaboreze
cu garda similară de peste graniță. Fă-
ră îndoială, că nu este o muncă ușoară,
însă dacă avem în vedere, că generația
tânără este crescută în alt spirit de
gândire și este mai liberă de prejude-
căți, putem spera în realizarea unor
rezultate, de cari au fost lipsită până
acum străduințele de apropiere din trec-
ut.

Și mai nutresc o oarecare îndoială
în ce privește viitorul, însă cu toate
acestea cred, că pentru cazul când la
această muncă în loc de tun și sânge va
opera spiritul înțelegerii realităților,
rezultatele vor fi mai ușor de obținut
spre binele ambelor popoare.

De aceea orice discuție, voință de
colaborare sau acțiune pozitivă încad-
drată în țelurile de mai sus, nu pot să
fie decât nule pentru țasarea viito-
rului.

Dr. VIRGIL E. L. NISTOR

Măsurile împotriva speculei la Budapesta

Budapesta, 25 (Rador). — Sub pre-
ședinția contelui Teleki s'a ținut Joi o
conferință, la care au luat parte mi-
nistrii finanțelor și comerțului, guver-
natorul Băncii Naționale a Ungariei și
numeroși reprezentanți ai instituțiilor
de export. Se crede că în această confe-
rință s'au luat mai multe măsuri de or-
din economic. S'a examinat deasemeni
și chestiunea extinderii controlului au-
torităților pentru împiedicarea speculei
la alimentele de prima necesitate.

Domnii Senatori Domnii Deputați se întâlnesc în București la Mircea Cel Mare

Bulevardul Elisabeta No. 2

Cel mai bun restaurant ardelenesc din Capitală — Dejun cu 3 feluri de mâncare lei 44
Seara grătar special și budincă de Tg-Mureș

Ciorbă de fasole

Ciorbă de burta

Cea mai bună orchestră de dame din România — Director Mihail Benjamin. Iosul
antreprenor al hotelurilor și restaurantelor New-York din Cluj și Tg-Mureș

100 spioni germani au fost descoperiți în Anglia

Ei au fost arestați și internați în tabere de concentrare

LONDRA, 25 (Rador). — Agenția Havas transmite: Mai bine de 100
spioni ai poliției secrete germane au fost descoperiți printre cei 50.000 de re-
fugiați germani și austriaci cari au fost blocați în Anglia la deslănțuirea
ostilităților, pe când se pregăteau să plece în America. Știrea este dată de
„Daily Express” care adaugă, că acești fulși refugiați culegeau informații
asupra refugiaților autentici și asupra apărării țării. Ei sunt acum internați
într-o tabără de concentrare.

Relațiile Finlandei cu Rusia-Sovietică

Helsinki, 25. (Rador.) — Cajander,
primul ministru al Finlandei, a ținut o
curvăntare la festivalul de seară al
„Fondului pentru apărarea națiunii”.
Oratorul a amintit relațiile Finlandei
cu Rusia Sovietică, după ce a făcut isto-
ricul acestor relații cu Rusia Taristă.

Cu această ocazie, el a declarat că
Rusia Sovietică a recunoscut principiul
de bază, pe baza căruia popoarele au
dreptul să dispună de propria lor soar-
tă, așa cum cred ele mai bine, și a repe-

tat dorința Finlandei de a menține rela-
țiuni pașnice cu toți vecinii săi.

Primul ministru a terminat arătând
că propunerile Rusiei Sovietice tinzând
la scindarea în două a Sudului Finlan-
dei și la transferarea către o putere
străină a fortificațiilor importante din
aceste regiuni, înseamnă o serioasă a-
menințare împotriva independenței și
neutralității Finlandei și a conchis că
nu se poate vorbi în niciun caz de o ame-
nțințare contra Rusiei venind din partea
Finlandei.

Cum au fost răpiți agenții lui Intelligence Service

Răpirea a fost făcută de către 8 germani înarmați

Amsterdam, 25 (Rador). — Cores-
pondentul agenției „Reuter” transmite
următoarea declarație oficială publica-
tă Joi seara la Haga cu privire la inci-
dentul dela Venloo:

„În automobil, lângă șofer, se aflau
doi Englezi cari prezentaseră o impu-
ternicire din care reieșea că aveau per-
misiunea de a lua contact cu unii Ger-
mani spre a studia posibilitatea unor
negocieri de pace. Ei erau însoțiți de un
ofițer olandez care avea instrucțiuni
dela șeful său să-i supravegheze în ve-
derea respectării neutralității noas-
tre.”

În automobil se aflau patru persoa-
ne, doi englezi și doi olandezi, dintre
cari unul era șofer. Germanii, cari au
atacat mașina, nu numai că au comis o
serioasă violare a suveranității noas-
tre, dar au comis și o crimă pentru ca-
re legea olandeză prevede pedepse
mari. Rămâne un fapt stabilit, că doi
cetățeni olandezi și doi străini au fost
răpiți depe teritoriul olandez, că cel
puțin unul dintre ei a fost omorât pe te-
ritoriul olandez și că mai mulți olan-
dezi au fost amenințați cu forța pe pro-
priul nostru „teritoriu”.

Ziarul „Telegraaf” scrie în legătură
cu acest caz:

N'a fost incident, ci un atac bineor-
ganizat de opt Germani înarmați cu re-
volvere și puști contra unui automobil
olandez pe teritoriul nostru. Nu există
nicio îndoială că atacul s'a produs în
Olanda. Mai mulți cetățeni și doi va-
meși olandezi au fost silți să ridice mâi-
nile. Cel ce au dat atacul au lăsat la
fața locului un revolver, pete de sânge,
tuburi arse și urme de pași.

CINE E STEVENS?

Londra, 25 (Rador). — Reuter subli-
niază că Stevens era șeful serviciului
însărcinat cu controlarea pașaparte-
lor pe lângă consulatul britanic din Am-
sterdam și că în această calitate a vi-
zitat Venloo acum câteva luni în legă-
tură cu emigrările din Reich.

INVITARE

Cu onoare vă rugăm să binevoiți a ne onora cu prezența dv. mâine, Du-
minică 26 Noembrie 1939, între orele 12-20, în noul nostru magazin
în Palatul Löfler, când EXPOZIȚIA de DESCHIDERE în noul nostru
putea vizita magazin, aranjat
după modelul întreprinderilor similare din marile orașe occidentale, veți găsi:



articole de sticlărie
articole de menaj
aparate de radio
lustre și alte aparate electrice

un mare asortiment și cu prețuri reduse.

framex
S. A. de electricitate
1, Bul. Reg. Ferdinand 1.

SPORT

Evenimentul cel mare

Ripensia-Venus

După o pauză neobicinuit de lungă pentru noi, Timișoara va găzdui, mâine Duminecă, din nou un match contând pentru campionatul național.

Dacă aceasta pauză a avut hazul să nemulțumească pe prietenii jocului cu balonul rotund, în schimb matchul programat pentru Duminecă va putea compensa din toate punctele de vedere nerăbdarea publicului timișorean.

Venus și Ripensia sunt rivali prea de multă vreme, ca partida lor să aibe nevoie de vre-un comentariu nou.

Cu toate acestea trebuie să insistăm asupra acestei întâlniri din motivul că de data aceasta lupta a mai câștigat în importanță, căci pânăcând în trecut Ripensia a avut un fei de monopol asupra campionatului național, azi rolurile s'au inversat, Venus fiind echipa căruia îi surâde șansa de a cuceri trofeul suprem, iar Ripensia va căuta să-și revindică meritul de a învinge o echipă de mare valoare și cu un nimb consacrat.

Și aici face marea atracție a partidei de Duminecă. Va reuși această Ripensia a noastră, să ne procure, după atâtea desiluzii produse în actualul campionat, o surpriză plăcută care să ne mai mângâie și ca să putem spera un eveniment îmbucărător, cel puțin pentru returnul campionatului.

Atleții bănățeni vor participa în mare număr la campionatul național de cross

Federația Română de Atletism a încredințat organizarea campionatului de cross-country, harnicei grupări V-forul Dacia din Capitală.

Clubul galben-albastru a început întreagă serie de pregătiri astfel că la 3 Decembrie toate să fie puse la punct și supremul trofeu al alergărilor pe teren variat să fie disputat în condițiuni optime.

Cu aceasta ocazie aplaudăm cu toate sinceritatea năzuințele clubului organizator de a oferi participanților din pro-

O victorie asupra Venusului înseamnă pentru Ripensia nu numai două puncte prețioase în situația actuală a clasamentului, ci ar fi și un excelent prilej de reabilitare, de care, să fim sinceri, are stăta nevoie.

Va reuși oare Ripensia să producă această performanță răsumătoare?

În tabăra roș-galbenilor domnește cel mai mare optimism, îndreptățit de altfel, căci în cursul ultimelor antrenamente, tinerii încadrați în formație au dovedit progrese reale, lucru care întregit cu o admirabilă dispoziție și un pronunțat dor de afirmare, poate să producă laurii visați.

Dracii negri nu desconsideră de loc adversarul lor de Duminecă. Ei știu prea bine că Ripensia are „boale” de a avea o formă excepțională tocmai în compania adversarilor mari, astfel că Venus va veni la Timișoara în cea mai puternică formație, spre a se pune la adăpostul eventualelor surprize.

Publicul timișorean așteaptă deci, cu o legitimă curiozitate, evaluarea echipei campioane, în frunte cu Negrescu, acest nou și admirabil produs al fotbalului românesc, care a cunoscut apreciate succese cu ocazia ultimelor match-uri internaționale.

vincie călătorie gratuită și întreținerea în Capitală.

În aceste condițiuni o serie de atleți din Banat vor face deplasare spre a contribui la reușita campionatului.

UDR, Recaş, Rapid și Electrica vor trimite două echipe și vre-o opt individuali dintre cari unii cu frumoase posibilități.

Organizarea campionatului național în condițiunile în care înțelege V-forul Dacia, constituie un aport prețios în promovarea acestei ramuri sportive.

Matchurile și arbitrii de mâine

DIVIZIA NAȚIONALĂ A

București: Unirea Ticolor—Gloria CFR, arbitru d. Petre Vasile (Coretanța).

Rapid—CAMT, arbitru d. Russu Gabriel (Cluj).

Sportul Studentesc—AMEFA, arbitru d. cap. Vuia (București).

Cluj: Victoria—UDR, arbitru d. V. Olteanu (Oradea).

Baia Mare: FC Carpați—Juventus arbitru d. dr. Stanciu A. (Cluj).

Timișoara: Ripensia—Venus, arbitru d. Ionescu Tope (Ploiești); la tușe d-nii: Ucenic (Lugoj) și Vostinar (Arad)

DIVIZIA NAȚIONALĂ B

Seria I

Cernăuți: Dragoș Vodă—FC Brăila, arbitru d. I. Ceaușeanu (București); la linie d-nii: A. Irimescu (Iași) și Fianu (Botoșani).

Seria II-a

Medias: Sparta—Chinezul, arbitru d. Toth Geza (Sibiu).

Seria III-a

Oradea: Cimentul—Stăruința, arbitru d. Almasan (Cluj)

Cluj: Universitate—CS Tg. Mureș, arbitru d. dr. Dan Ludovic (Oradea).

Satu Mare: Olimpia CFR—Industria Sârmei, arbitru d. Fr. Hustig (Arad)

Reșița: SSMR—Oltul, arbitru d. AL. Milivoi (Timișoara). D. Milivoiu a anunțat că nu poate participa fiind gripat.

Seria IV-a

București: Turda—Traian, arbitru d. lt. Silviu Beldeanu (București).

Cernăuți: Muncitorul—DVA, arbitru d. St. Fianu (Botoșani).

Chișinău: Macabi (Chișinău)—DOC, arbitru d. V. Ultimeșcu (Iași).

CATEGORIILE INFERIOARE

CFR—Fratelia, campionat cl. I, arena CFR, ora 11, arbitru: Iania.

Politehnica—Kadima, campionat cl. I, arena Electrica, ora 12.45 arbitru: Chicin.

Juniori

CFR—Fratelia, arena CFR, ora 9.15, arbitru: Székely.

Vulturii—Chinezul, arena Vulturii, ora 11, arbitru: Wagner.

Banatul—Progresul, arena Banatul, ora 9.30, arbitru: Daju.

Dura—Ripensia, arena Progresul, ora 14, arbitru: Vörös.

CAMT—Kadima, arena CAMT, ora 10.30, arbitru: Juhász.

ECONOMICE

Bugetul nostru are un plus de 4.8 la sută la încasări

București, 25 (SIR). — Executarea bugetului general al statului în bune condițiuni, este o garanție pentru împlinirea măsurilor de apărare națională și pentru liniștea internă, atât de necesară dezvoltării economice, mai ales în împrejurările grele ca cele de astăzi. Este firesc deci, interesul viu cu care cetățenii urmăresc în fiecare lună, comunicările despre situația încasărilor și condițiile în care se execută bugetul. Știrile primite de la ministerul finanțelor sunt pline de încurajare. Din datele oficiale despre situația încasărilor statului pe luna Octombrie, reiese că bugetul are și pe această lună un însemnat plus la încasări, deși situația internațională cu efectele ei imediate în activitatea economică s'a agravat, ceea ce a impus și guvernului român să sporească eforturile pentru apărarea națională.

Plusul de încasări de 4.8 la sută, realizat peste prevederile bugetare, în astfel de împrejurări, dovedește cum nu se poate mai bine, că bugetul întocmit de d. ministru de finanțe, pe baza realităților noastre economice și pe un adânc examen al puterii de contribuție al tuturor categoriilor de cetățeni, este capabil să reziste oricăror încercări. El poate suporta fără turburare, sporul de cheltuieli impus de măsurile luate pentru apărarea națională, fără să fie nevoie pentru menținerea echilibrului între încasările și cheltuielile statului, de presioni de ordin fiscal. Se arată apoi cum a evoluat situația încasărilor statului de la 1 Aprilie până 1 Noembrie 1939.

ACTIVITATEA BURSEI

București, 25 (SIR). — La ședința de ieri, bursa, deși numărul tranzacțiilor încheiate a fost mai redus ca în ședințele

trecute, activitatea poate fi socotită îndestulătoare.

PENTRU EXPORTATORII DE ARTICOLE DECLARATE DE PRIMĂ NECESITATE

București, 25 (SIR). — Ministerul Economiei Naționale precizează că: Toți exportatorii de articole declarate de primă necesitate, urmează să facă Ministerului Economiei Naționale declarațiile prevăzute de lege. Lipsa acestor declarații sau trimiterea lor cu întârziere, este sancționată de decretul-lege în vigoare, exportatorii trebuind să trimită situațiile și să facă întâmpinarea după ce le-au trimis. Această precizare a fost făcută după intervenția făcută de Uniunea generală a exportatorilor de cereale, prietenilor: floarea soarelui, cânepă, in, rapiță și mei.

Întreprinderile industriale sau de industrie agricolă, care produc articole declarate de generală necesitate, prin decizia ministerială recentă, vor înlocui și înainta Ministerului Economiei Naționale — Oficiul speciei — o declarație cuprinzând: Capacitatea de producție a articolelor declarate de generală necesitate, stocurile făcute din aceste articole, producția de fiecare articol în anii 1927, 1938, 1939 Ianuarie, Octombrie, inclusiv, prețurile cu care au vândut la acele epoci articolele respective.

Aceste declarații trebuie făcute în cinci zile înainte de 29 Noembrie. Tot până la această dată, comercianții cu ridicata, sunt obligați să facă prin depunerea contra luare de dovadă, sau prin scoaterea soare recomandată declarațiunea stocurilor de mărfuri declarate de generală necesitate, atât a celor aflate în prăvălii, depozite și magazine, cât și a celor în curs de primire sau livrare.

Știri economice

— DELA CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE. Comisia interimară a Camerei de Comerț și industrie din Timișoara, în ședința sa din 23 l. c., a dat avize favorabile pentru brevete de beuturi spirtoase la următorii: Unterstein Nicolae din Jimboalea, Sculd Viliam din Iecia-Mică, Mesaros Gheorghe din Cruceni, Müiroth Francisc din Lenaueheim, Weiher Iofi din Lenaueheim, Pieptănariu Elisabeta din Timișoara, Glass Ioan din Liebling. Pentru dispensă de practică, s'a dat aviz nefavorabil d-nei Ana Folz, născ. Petișau care voia să deschide o băcănie la Timișoara. S'au mai dat avize favorabile următorilor supuși străini: Wiliam Kastrup din Timișoara, supus german pentru atelier de mașini de scris și lui Avram Mustafa, supus iugoslav din Timișoara pentru măruntșuri și galanterie. Pentru Comisia Specială a Ținutului Timiș s'au dat avize favorabile la următorii: Frații Mess S. A. sucursală în Timișoara pentru talpă și furnituri pantofărie en gros. Gottlieb Iosif din Timișoara, pentru atelier de pălării și comerț de pălării. Berta Matei din Timișoara pentru comerț cu tot felul de păsări, legume și produse de lapte. Sieber Iosif din Timișoara, băuturi spirtoase-restaurant. Szabo Alexandru din Timișoara băuturi spirtoase-restaurant. Sattler Iosif din Becicherecul-Mic, băcănie mărfuri mixte, — iar următorilor doi: Feyes Ioan jun. din Timișoara, pentru băcănie și Laczko Ioan din Timișoara, băuturi spirtoase-cărciumă, avize defavorabile.

— O STATISTICĂ ASUPRA NECESITĂȚILOR DE MATERII PRIME IMPORTANTE. Comisia Interimară a Camerei de Comerț și industrie din Timi-

șoara, având în vedere situațiunea prezentă a diferitelor articole în ultimul timp, s'a ocupat de lucrarea prezentată de biroul Camerei cu privire la necesitățile de materii prime, în special cele importate, care cuprinde peste 150 articole vamale. În acest scop a consultat cei mai importante întreprinderi cari le produc, întocmind o situație recapitulativă referitoare la cantitatea necesară producției normale, cantitatea disponibilă, țările de unde s'a importat și unde se poate importa în prezent, condițiunile de procurare și toate sugestiunile întreprinderilor respective. Această lucrare de o deosebită importanță astăzi se transmite forurilor competente pentru a se avea în vedere, în special la nivelul de materii prime. În această lucrare se specifică comparativ și numărul angajaților pe diferitele categorii de întreprinderi.

— ORELE OFICIOASE LA CAMERA DE COMERȚ PENTRU PUBLIC. Comisia de Interimară a Camerei de Comerț și industrie din Timișoara având în vedere pe de o parte necesitatea de a servi publicul cu informațiunile verbale de care are nevoie, iar pe de altă parte a se executa cu punctualitate și promptitudine cât mai urgentă a lucrărilor scrise ce interesează publicul; cerând și a se specifică, înmatriculări, radieri, întocmirea de date necesare lucrărilor profesionale, studierea acestora, a aprobat propunerea biroului Camerei: și a fixat orele la dispoziția publicului de la 11—13.30 iar după sărbători de la 17.30 la 20; pentru casserie, până la 13 respective 19.30. Aceasta s'a făcut după consultarea organizațiilor Profesionale respective.

INFORMATIUNI

Calendar

SAMBATA, 25 NOEMBRIE

Religioz: Sfânta Martiră Ecaterina și
Sfântul Martir Mercurie (+ 250).
Religioz: Sfânta Ecaterina.

Comandii de servicii: Circ. I.: Salvator,
Regele Ferdinand 3; circ. II.: R. Jah-
br. Ștefan cel Mare 3; circ. III.: Maria,
Carol 4; circ. IV.: Steaua, Piața Drăgă-

Centru permanent: Mehala: Chioreanu;
Panaioth.

PROGRAMUL OPEREI

(la Teatrul Comunal):
20.30: „Barbierul de Sevilla”, operă
de Rossini.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

„Halo, Janine”, cu Marica Röck.

„Cântecul dimineții”, cu Martha

(fost Rivoli): „Femeia care pri-

„Cântecul dimineții”, cu Martha

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI TIMI-

ȘI A LUAT MĂSURI PENTRU STA-
REA UNOR NOUI PREȚURI MAXI-
ME ÎN CONFORMITATE CU RECE-
NSIVELE MINISTERIALE PRIN CARE
STABILIT ARTICOLE DE GENE-
RAL NECESITATE. NOUILE PREȚURI
MALE VOR FI SUPUSE ȚINUTU-
RE APROBARE.

PROFANATOARE DE MORMIN-

TECHITATĂ. Astă vară într-o după-
amiază din cimitirul catolic al cir-
conscripției Timișoara-Fabric, au prins
un mormânt pe care apoi le planta la cru-
cificul sale. Ajungând cazul, cu re-
sultat, la Tribunalul local, pe motivul
fetei de miopie și a greșit mor-
tă, presupusa profanatoare a fost
condamnată. Ea avea învoierea unor cunos-
cuți să ia din florile dela morminte-
mormintelor acestora și numai din gre-
șit luat din altă parte.

MACADAMIZAREA DRUMULUI BEBA

macadamizarea drumului Beba veche-
noul Ținutul Timiș a aprobat procu-
ramentul macadamizarea drumului Beba
Aradul nou, în valoare de 1.250.000
macadamizarea acestor lucrări se va face pe
licitație publică.

TRANSFERARE REVOCATA.

Ținutul Timiș a dat o decizie de revoca-
re transferării d-rei Antonia Jucu din
ceea de dactilografă dela pretura plă-
șă nouă, transferare ce se făcuse
la 15 Noembrie a. c.

PROTECȚIA PLANTAȚILOR.

statat că unele unități admini-
strative îngăduie, sau chiar ordonă tăe-
rea arborilor de pe drumurile publice,
dispozițiilor pentru tăierea coroa-
nă. Încercându-se această operație
de organe necompetente, care mu-
lt distrug arborii. Sesizat de ace-
ste fapte, serviciul administrației
și de stat de pe lângă Ținutul
a dat tuturor organelor în subor-
dină circulară, punându-le în vedere
toate măsurile necesare pentru
protecția plantațiilor de pe drumuri.

PROTECȚIA PLANTAȚILOR.

statat că unele unități admini-
strative îngăduie, sau chiar ordonă tăe-
rea arborilor de pe drumurile publice,
dispozițiilor pentru tăierea coroa-
nă. Încercându-se această operație
de organe necompetente, care mu-
lt distrug arborii. Sesizat de ace-
ste fapte, serviciul administrației
și de stat de pe lângă Ținutul
a dat tuturor organelor în subor-
dină circulară, punându-le în vedere
toate măsurile necesare pentru
protecția plantațiilor de pe drumuri.

PROTECȚIA PLANTAȚILOR.

statat că unele unități admini-
strative îngăduie, sau chiar ordonă tăe-
rea arborilor de pe drumurile publice,
dispozițiilor pentru tăierea coroa-
nă. Încercându-se această operație
de organe necompetente, care mu-
lt distrug arborii. Sesizat de ace-
ste fapte, serviciul administrației
și de stat de pe lângă Ținutul
a dat tuturor organelor în subor-
dină circulară, punându-le în vedere
toate măsurile necesare pentru
protecția plantațiilor de pe drumuri.

PROTECȚIA PLANTAȚILOR.

statat că unele unități admini-
strative îngăduie, sau chiar ordonă tăe-
rea arborilor de pe drumurile publice,
dispozițiilor pentru tăierea coroa-
nă. Încercându-se această operație
de organe necompetente, care mu-
lt distrug arborii. Sesizat de ace-
ste fapte, serviciul administrației
și de stat de pe lângă Ținutul
a dat tuturor organelor în subor-
dină circulară, punându-le în vedere
toate măsurile necesare pentru
protecția plantațiilor de pe drumuri.

— ANEXAȚI MARCI LA PETIȚIILE
PENTRU CARE AȘTEPTAȚI RĂSPUNS
PRIN POȘTA! Ținutul Timiș a adresat un
ordin clerical tuturor administrațiilor în
subordine, prin care se ordonă acestora să
aducă la cunoștința populației, printr-o cât
mai largă publicitate, că cei ce adresează
Ținutului petiții la care așteaptă răspuns
prin poșta, vor trebui, în conformitate cu
art. 193 din legea administrativă, să anexeze
la petiții și mărcile necesare la expedierea
răspunsului.

**Tocuri rezervoare, Albumuri,
jucării, cărți de povești
în mare asortiment la**
Librăria Galambos

— PROCESUL LUI BINDEA. Judecătoria
I Urdană a amânat, la cererea părților,
procesul intentat de d. dr. Lazăr, președin-
tele clubului sportiv „Bipensia” lui Silviu
Bindea jucătorul fotbalist cu renume inter-
național. Procesul are la bază trecerea lui
Bindea de la Bipensia la CAMT. Bineea ar
mai datora o importantă sumă de bani „Bi-
pensiei”. Amânarea procesului a fost cerută
în vederea unei tranzacții.

— Dela tribunalul militar. Comple-
tul tribunalului militar, întrunit azi
înaintea de amiază sub prezidenția d-lui
colonel magistrat Const. Nicolescu, a
condamnat la 4 luni închisoare corec-
ționată pe sold. Csaszar Petru din Re-
gimentul 42 Artilerie, pentru substituie-
re de persoană; pe Rober Iosif din Pe-
ciul Nou (Timiș-Torontal), la 3 luni
închisoare corecționată și 2000 lei
amandă, pentru ofensa simbolului na-
țional și pe Bun Nicolae din Suzani
(Arad) și Truțiu Ștefan din Timișoara
la câte 2000 lei amendă, pentru ultraj.
Tot pentru ultraj a mai fost condamnat
la 1000 lei amendă și Barany Ștefan,
din Colonia I. G. Duca.

— INSPECȚIA MOPEL LA REME-
TEA. Joi după masă a avut loc o in-
specție model în comuna Remetea, la
care a participat d. primpretor al plasei
cu toți șefii de servicii dela plasă și cu
reprezentanții autorităților din comune.
Cu acest prilej s'a întocmit și planul de
sistemizare și de lucru al comunei. In-
specția a fost controlată de d. prefect
col. V. Popovici, care s'a deplasat în
acest scop la Remetea.

— DOAMNELOR! Voiți să vă îmbră-
cați estin și elegant? Vizitați salonul de
Mode „ORIGINAL” I, Str. Gh. Lazar 4,
etaj, III, Lift în curte. Telefon 39—45.
Lucram și pe rate.

— PENTRU DEBITANȚI DE BAU-
TURI SPIRTOASE. Uniunea Camere-
lor de Comerț și Industrie din București,
la o intervenție a Camerei din Timișoara,
a răspuns că debitanții de beuturi
spirtoase, având o autorizație în baza
unei legi speciale de a exercita acest com-
erț, sunt scutiți de obținerea autori-
zațiilor prealabile dela Comisia Ținuta-
lă și în consecință, Oficiul Registrului
Comerțului va proceda la înmatricula-
rea firmei acestor comercianți, pe baza
dispozițiilor Legii Registrului Comer-
țului din 1931.

— Starea civilă. Născuți: Magdalena
Pfeiffer, Iosif Winkel, Elisabeta Szomoru,
Alexandru Löwinger, Iosif Alexandrescu,
Robert Drachsler, Nicolae Sughici, Iosif
Szabo și Ana Cseki. Morți: Rozalia Ostrel-
cher 27 ani, Maria Bayer 84 ani, Maria Mol-
nar 20 ani, Adam Stark pensionar 59 ani,
Andrei Szilcs ziuș 68 ani, Mihai Bogdan-
ovici ziuș 41 ani, Gh. Babeș ziuș 82 ani,
Eleanor Eckert pens. de stat 59 ani, Maria
Cavarapol 63 ani, Barbara Schaut 78 ani,
Eleanor Karoiv 80 ani, Maria Kalman 49
ani și Ioan Bădescu precepuș 63 ani.

COMUNICATE

Districtul de arbitri aduce la cunoștin-
ța tuturor cursiștilor că examenul oral
și în scris se va ține Joi, 30 Noembrie
1939, la orele 19 p. m. în localul Distric-
tului.

Se citează pentru proxima ședința ar-
bitrii, Schacht și Varna.

— ELITA ÎNVAȚAMATULUI PRI-
MAR. Din județul Timiș Torontal au re-
ușit la concurs și au intrat în Școala
Normală Superioară din Cluj doi tineri
și merituosi învățatori: d. Petru Mioș
din Comloșul mare și Petru Tomescu din
Denta. Reușita dovedește nu numai ca-
pacitatea lor ci și aceia că în corpul di-
dactic sunt elemente de elită cari fac
cinste tagmei lor.

— INLOCUITORI LA CURS PRI-
MAR. În postul de învățator din Comloș-
ul mare rămas vacant pe timpul con-
cediului de un an acordat pentru studii
d-lui P. Mioș, a fost numit d. Paște Au-
rel. La Denta inlocuitor al d-lui P. To-
mescu a fost numit d. Ștefan Pașco.

— POST VACANT. La școala prima-
ră din Clopotiva, județul Hunedoara
este vacant un post de învățator. Cei în
drept să se adreseze Inspectoratului
Școlar din Timișoara.

— PEDEPSIREA UNOR PARINȚI
CARI NU ȘI-AU TRIMIS COPIII LA
ȘCOALA. Judecătoria rurală din Timiș-
oara sesizată de organele în drept, a
judecat eri 16 părinți cari au contrave-
nit la legea învățământului primar ne-
trimițându-și odraslele la școală. Din cei
16 contravenienți pe baza dovezilor pa-
tru au fost achitați, restul fiind amenda-
ți. Iată ce pățesc părinții, cari nu își
supraveghează copiii și nu au grija să îi
trimită la cursul primar care este obli-
gator și gratuit.

— VAGOANE PENTRU COMER-
ȚUL DE FERĂRIE. La intervenția Ca-
merii de Comerț și Industrie din Timiș-
oara, pentru vagoane CFR, necesare
comerțului de ferărie, s'a primit răspun-
sul Direcției Generale CFR, că societă-
țile respective și comercianții respectivi
să comande la stațiunile de predare va-
goanele necesare care li se vor pune la
dispoziție în câteva zile dela data co-
mandării deci fără întârziere.

OCASIUNE FAVORABILĂ PENTRU PLASAMENT DE CAPITAL! DE VANZARE

moșie, 72 jughere, județul Timiș șosea,
tren, pământ bun. Informații la Andrei
Leopold, Timișoara, Str. Milano No. 13.
Telefon 22—44

SUCESUL OPEREI BOEMA.

Aseară s'a jucat cu un succes formida-
bil, de către Opera din Cluj, Boema de
G. Puccini. La orele 8 cassa vânduse
deja toate bietele. Sala teatrului comu-
nal a fost arhiplină. Publicul timișorean
știe aprecia la justă valoare pe artiștii
operei clujene. Aplauzele furtunoase la
scenă deschisă, au dovedit-o cu priso-
sință. Notăm că „Boema” nu s'a mai ju-
cat de vreo doi ani la Timișoara. Ar tre-
bui să se reia această bucată atât de
mult apreciată.

HOLERA LA VARȘOVIA?

Varșovia, 25. (Rador.) — Cercurile
competente desmint energic știrea din
„Daily Telegraph” că la Varșovia ar fi
izbucnit holera. Nu s'a constatat nici un
caz de holeră. Există numai amenința-
rea unei epidemii de febră tifoidă. Popu-
lația a fost invitată să se vaccineze.

TELEGRAME INTERNE

AL TREILEA RECHIZITORIU IMPOTRIVA LUI MAX AUȘNIT

București, 25. (Sir.) — D. Vasiliu, prim-
procuror al tribunalului Ilfov, a dat eri al
treilea rechizitoriu în ce privește faptele
inculpatului Max Aușnit, arestat acum 20
de zile pentru cunoscutele motive desvoltate
în textul mandatului de arestare. Rechizo-
riul dat eri completează calificările cuprin-
se în cele două rechizitorii precedente.
Nouile fapte puse în sarcina inculpatului
Max Aușnit sunt prevăzute de art. 537 cod
penal (abuz de încredere), 549 (înșelăciune)
și 551 (înșelăciune în convențiuni), toate
combinat cu art. 101 c. p. (concurs de în-
fracțiuni).

LINIE FERATĂ DISTRUSA DE PUHONIE

Buzău, 25. (Sir.) — Liniu ferată îngustă
de pe valea Nuscovului a fost distrusă de
ape.

MARLA NEAGRĂ S'A MAI POTOLIT

CONSTANȚA, 25. (Sir.) — Furtuna pu-
ternică, deslănțuită zilele acestea, s'a mai
potolit, dar marea continuă a fi agitată, ast-
fel că imbarcațiunile de pescari nu pot eși la
largul mării. În port încărcările și descăr-
cările vapoarelor au fost reținute. Vaporul
„Jiu”, despre care s'a scris că rătăcea pe
mare din cauza furtunei, a intrat eri la Con-
stanța. Vasul plecase luni din Sulina și
rusesse împins de furtună spre Tuzla. Echi-
pajul a luptat voinicește cu furia mării, ast-
fel să a ținut vasul în largul mării, ferindu-l
de stânci.

TRENURILE SOSESCU CU ÎNTĂRZIERE

București, 25. (Sir.) — Din cauza timpu-
lur rău și eri toate trenurile de călători și
mărfuri au sosit cu întârziere în gara de
Nord.

SOLEMNITATEA PIOASĂ DELA MANASTIREA NĂMĂEȘTI

CAMPULUNG (Muscel), 25. (Sir.) —
Acum șase luni s'a aflat de existența sicriu-
lui cu rămășițele pământești ale eroului
aviator locot. August Vasilescu, care fusese
înmormântat la mănăstirea Nămăești de
câte d-na Sofia colonel Vasilescu în toamna
anului 1929. Datorită unor împrejurări ne-
fericite, sicriul rămăsese nelămurat până
astăzi. Ceremonia înmormântării a fost foarte
impressionantă, la ea fiind să la parte ca-
marazi și foști lui prieten. După slujba re-
ligioasă au rostit cuvântări: Pr. Ionescu, Inv.
Busuocescu, Gh. Predoiu, maior Roșianu,
sub-locot. C. Bogdan, cu toții preamărind
faptele vitejești ale eroului August Vasile-
scu.

D. VICTOR MOLDOVAN A SOSIT ÎN CAPITALĂ

București, 25. — D. Victor Moldovan, se-
cretar general al F. R. N.-ului pentru ocupa-
țiuni intelectuale, a sosit azi dimineață în
capitală, venind din Cluj.

Approape 400.000 persoane au fost revizuite în mod favorabil

București, 25. (Rador.) Azi a apărut
în Monitorul Oficial tabloul statistic de
situația cererilor de revizuire după so-
luțiunea dată de forurile respective.

După această statistică s'au înregi-
strat 203, 423 cereri de revizuire, s'a în-
chis procedura de revizuirea (capi de
familie) în 126.263 cazuri. S'a ordonat
ștergerea din registru în 73.253 cazuri
(capi de familie).

Cel 126.284 capi de familie reprezintă
264.907 membrii de familie, în total deci
391.191 persoane au fost revizuite în
mod favorabil.

Statistică capilor de familie șterși,
din registre, nu specifică și numărul
membrilor de familie.

ULTIMA ORĂ

Impotriva minelor magnetice Anglia va întreprinde vase antimagnetice

Aliații au doborât șapte avioane germane

Paris, 25. (Rador.) — Un avion german a fost doborât în cursul unei lupte aeriene, în regiunea Chalons sur Marne, între mai multe avioane germane și franceze. Câțiva ocupanți au sărit din avioane cu parașuta. Unul din ei a fost omorât, al doilea s'a ales cu răni, iar al treilea a scăpat teafăr.

ȘAPTE AVIOANE GERMANE AU FOST DOBORITE

LONDRA, 25. (Rador.) — Ministrul aerului anunță: Șapte avioane inamice au fost doborâte Joi în Franța, de aviația militară britanică. Șase dintre acestea au căzut în mâinile aliaților, iar al șaptelea în mâinile inamicilor. Avioanele inamice făceau individual zborul de recunoaștere, la o altitudine de circa 700 m. În carlinga unui aparat s'au găsit aparate fotografice. Aviația britanică n'a pierdut nici un aparat. Numai unul, fiind atins a fost obligat să aterizeze.

VAPOR LOVIT DE O MINA

Londra, 25. (Rador.) — Vaporul „Argonita” s'a scufundat în largul coastei sud-estice a Angliei, ciocnindu-se de o mină. Echipajul de 17 persoane a fost salvat. Dintre aceștia, 4 sunt grav răniți.

CE URMĂREȘTE GERMANIA

Londra, 25. (Rador.) — „Times” anunță din Rotterdam că prin așezarea minelor pe căile internaționale de comerț maritim, guvernul german urmărește două rezultate: el vrea să stânjenească cât mai mult aprovizionarea Mării Britanii și în al doilea rând, să silească țările neutre a părăsi politica lor de neutralitate.

COMUNICATUL FRANCEZ

Paris, 25 (Rador). — Comunicatul oficial francez din 24 Noembrie anunță: Nimic însemnat de semnalat în cursul nopții.

În ziua de 23 Noembrie opt avioane germane de recunoaștere au fost doborâte pe teritoriul nostru, din care patru de către aviația britanică și patru de aviația franceză. Unul din avioanele noastre de vânătoare, nu s'a înapoiat la baza sa.

SCUFUNDAREA UNUI SUBMARIN GERMAN

PARIS, 25 (Rador). — Vasul „Amiral Mouchez” a scufundat un submarin german, anunță ziarul „Amiral Mouchez” este un vas din serviciul hidrografic, fiind înarmat la începutul războiului pentru vânătoarea în contra submarinelor.

Vasul era printre vasele de războiu care escortau un convoi în timpul nopții. Submarinul agresor se găsea puțin în spatele convoiului. Torpila lansată de submarinul ușor, recunoscut după dăra lăsată la suprafața valurilor, a trecut la 30 m. prin fața vasului „Amiral Mouchez”, fără să-și atingă ținta.

Comandantul vasului francez a dat imediat ordine și cu toată viteza a pornit pe dăra lăsată de torpilă până la punctul unde ea se pierdea complet. Ajuns aici, el a lansat o serie de granate submarine, după care a plecat imediat pe linia urmată la venire aruncând o nouă serie de granate. În acest moment, apele s'au involburat. După câteva clipe s'a produs un fenomen identic. La suprafața apei a apărut atunci o pată de ulei, care s'a lărgit din ce în ce. Submarinul n'a mai apărut la suprafață.

VASE NEMAGNETICE

LONDRA, 25 (RADOR). — DAILY HERALD SCRIE CĂ MAREA BRITA-

NIC VA RIPOSTA LA UTILIZAREA MINELOR MAGNETICE, PRIN ÎNTREBUINȚAREA UNOR VASE NEMAGNETICE, CONSTRUITE DIN LEMN.

ACESTE VASE VOR REMORCA LA DISTANȚE MARI, PLUTE SPECIALE ULTRA MAGNETICE, CARI SĂ ATRAGĂ MINELE MAGNETICE ȘI SĂ LE EXPLODEZE.

COMUNICATUL GERMAN

Berlin, 25. (Rador.) — Comandantul suprem al armatei comunică: La Vest, activitatea ceva mai mare a patrulilor și a artileriei. Armata aeriană a continuat zborurile de recunoaștere pe deasupra teritoriului francez. În mai multe rânduri s'au dat lupte aeriene între avioanele de vânătoare germane, puse în linie pentru a proteja frontierele noastre și avioane de vânătoare inamice.

Un avion englez a fost doborât astfel aproape de Verdun, un altul aproape de Saarbrücken, iar un avion francez a fost doborât de artileria antiaeriană, aproape de Zweibrücken.

Știrea dată de „Newyork Times” că crucișătorul britanic „Belfast” a fost avariat, este confirmată acum de unul din submarinile noastre, care la Firth of Forth a torpilat un crucișător din clasa lui „Southampton”

Amiralitatea britanică mai face cunoscut și faptul că distrugătorul englez „Gipsy” s'a scufundat după ce se ciocni-se de o mină aproape de coasta răsăriteană a Angliei.

SITUAȚIA MILITARA PE FRONT

Paris, 25. (Rador.) — Agenția Havas prezintă următoarea interpretare a situației militare:

În afară de obișnuitele patrulare și de oarecari trageri de artilerie, nu s'a petrecut pe front nici un eveniment, nici măcar de importanță locală, în ultimele 24 ore.

Comandantul francez supraveghează cu atenție concentrările masive de trupe germane, care continuă în spatele liniilor inamice, nu numai în dreptul părții centrale a Rinului, ci și dealungul frontierelor Belgiei și Olandei.

Proteste belgo-olandeze împotriva blocadei britanice Controlul englez e mai puțin crud ca măsurile germane

Amsterdam, 25 (Rador). — Guvernul olandez a protestat energic prin intermediul ministrului său la Londra contra măsurilor de represalii pe care guvernul britanic socotește că trebuie să le aplice contra inamicilor săi. Aceste măsuri crează prejudicii serioase puterilor neutre, în special acelor care primesc și exportă mărfuri germane. S'a atras atenția asupra faptului că măsurile de represalii britanice au un caracter deosebit de neplăcut pentru Olanda, cu atât mai mult cu cât s'a mat că ele ar fi fost luate în urma recentelor dezastre maritime, printre care scufundarea pachebotului olandez, Simon Bolivar, a fost cu mult cel mai important.

ȘI GUVERNUL BELGIAN PROTESTEAZĂ

Bruxelles, 25 (Rador). — D. N. B. află că guvernul belgian a hotărât să protesteze contra noilor măsuri de blocadă anunțate de Franța și Anglia.

O PRECIZARE DIN SURSA ENGLEZĂ

LONDRA, 25 (Rador). — O persoană autorizată a făcut agenției Reuter următoarea declarație:

Anglia dorește mult să potolească vântul nefericit care bântuie actualmente pe coastele neutrilor, căci ea simte o parte din puterea lui. Nu poate să accepte unele din obiecțiunile ridicate azi de presa olandeză cu privire la apropiatul control al exportului german. La afirmația că vasele olandeze

sunt ținute un timp extrem de lung în porturile de control se răspunde că comisiunile de control lucrează cât se poate de repede și întârzierilor se datoresc de multe ori lipsei de prevedere al vaselor neutrale care nu anunță din vreme care le este încărcătura sau nu prezintă liste amănunțite ale încărcăturii lor, obligând la îndelungate cercetări.

Deosebit de „crud” pentru neutri și în special pentru vasele olandeze, punctul de vedere britanic e că controlul englez nu e nici pe departe atât de crud ca metodele germane, cari duc la pierderi de vieți și bunuri în largul mării.

CE SCRIE PRESA GERMANĂ

Berlin, 25 (Rador). — „Deutsche Allgemeine Zeitung”, comentând măsurile luate de Anglia pentru a înăspri blocusul, amintește că clauza „Cash and carry” grație căreia o mare țară neutră — Statele Unite — și-a asigurat puțința de a-și vinde mărfurile fără a impune riscuri propriilor sale vapoare. Dacă celelalte țări neutre caută să se sustragă ele dela metodele arbitrare engleze, ele nu vor putea neglija pilda Americii. Clauza „Cash and carry” prevede ca cumpărătorul strein să vină cu propriile sale vapoare, spre a ridica mărfurile plătite dinainte, astfel încât ea ar putea constitui o esire din situația în care Anglia a pus pe cei mai mulți dintre neutri.

Se va înțelege ușor ca neutrii să examineze situația și să retragă această concluzie firească.

NOU TRATAT COMERCIAL ÎNTRE JAPONIA ȘI SOVIETE

Tokio, 25. (Rador.) — Cercurile japoneze bine informate, declară că în curând vor începe, la Moscova, negocierile în vederea încheierii unui nou tratat comercial între Japonia și Rusia Sovietică.

„La primăvară nu va mai fi război” O declarație a președintelui Roosevelt

Washington, 25 (Rador). — Președintele Roosevelt a asistat Joi, ca în fiecare an, la un dîneu al fundației din Warmspring pentru bolnavii de paralizie infantilă.

În cursul banchetului, președintele Roosevelt a spus între altele: „La primăvară nu va mai fi război”. D. Roosevelt a adăugat că, dacă războiul ar continua totuși, în primăvară speră să poată veni, totuși, să petreacă un scurt concediu la Warmspring.

Președintele a pomenit în continuare că în Aprilie d-sa, la plecarea de la Warmspring, a spus că se va înapoia în toamnă, dacă nu vom avea război”. „Am avut războiul. Totuși am putut veni aici, în toamna aceasta.

„Deutsche Diplomatische Korrespondenz” ocupându-se de aceeași chestiune, spune că toți neutrii au protestat împotriva acestei măsuri, ce lovește în primul rând țările care nu iau parte la război. Toată lumea știe că această nouă violare a dreptului internațional.

PORTURILE BRITANICE SUNT GOALE

Madrid, 25 (Rador.) — Agenția D.N. transmite: Criticul militar al ziarului „Informaciones” scrie că porturile britanice sunt acum aproape deserte, din cauza primejdiei pe care o constituie navele și din cauza refuzului neutrilor de a face escala în Anglia.

Măsură luată de Anglia de a face războiul comercial nelimitat Germaniei, singurul avut astfel consecință cu totul contrară celor urmărite. Anglia însăși este cea care suferă mai mult de pe urma ei.

CE SE SPUNE LA ROMA

ROMA, 25. (Rador.) — Agenția Stefani comunică: Ziarele de ambază anunță că titluri mari energice proteste belgo-olandeze contra blocadei engleze.

După informațiile venite din Londra Olanda pare să fi adus la cunoștința guvernului englez, că dacă este constrâns să reducă schimburile cu Germania, ea va reduce și traficul cu Marea Britanie.

Opinia publică germană este convinsă că trebuie să se împiedece prin toate mijloacele încercările engleze de blocare a comerțului cu foamea, femeile și copiii din țările neutre.